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             В ПЕРІОД РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ 
 

Навальна М.І., доктор філологічних наук, професор (mnavalna@gmail.com) 
Національний університет біоресурсів і природокористування України, м. Київ 

  
Активні зміни в суспільстві, інноваційні процеси в різних галузях і сферах 

діяльності, життєві реалії та ін. слугують важливим інформаційним джерелом, що 
знаходить віддзеркалення в засобах масової комунікації. На цьому тлі динаміку виявляє й 
український масмедійний мовопростір, який останнім часом поповнила низка номінацій, 
процесів, дій тощо. 

Лексика масмедіа ставала об’єктом досліджень багатьох українських мовознавців: 
Ю.В. Калужинської [6], Є.А. Карпіловської [1], Л.П. Кислюк [1], Н.Ф. Клименко [1], Н.М. 
Костусяк [2; 3], К.Ю. Ладоні [4; 5], О.Г. Межова [2], М.І. Навальної [6; 7; 8],  О.А. Стишова 
[9; 10], А.А. Таран [12], Н.М. Шульської [3] та ін. 

У 2014 році дослідники виокремлювали  військову лексику переважно двох груп: 1) 
та, що називає осіб; 2) та, що характеризує процеси, дії та стани. Напр.: 
військовослужбовець; військовий; біженець; боєць; захисник; переселенець та ін. 

До активного вжитку увійшли іншомовні лексеми, які порівняно недавно були в 
пасивному словникові, напр.: агресія; анексія; ескалація окупація та ін. 

Активізовано в сучасній українській мові  слово війна, яке  вживають передусім у 
прямому значенні «організована збройна боротьба між державами, суспільними класами 
тощо». 

Серед корпусу зібраного та проаналіованого матеріалу виокремлюємо: байрактар – 
байрактарити, пор.: Навряд, чи хтось не чув слів «байрактарити», «енлоїти», 
«джавелінити», «стінгерити» чи «хаймарсити», до речі, всі вони означають «нищити 
ворога» (https://suspilne.media, 03.08.2022); джавелін – джавелінити, джавелінувати, напр.: 
Війна поповнила наші словники численними неологізмами. Деякі з них очевидні, як, 
наприклад, «джавелінувати» (https://iantu-lviv.ua, 16.08.2022). 

Зі значенням «нищити ворога» вживають такі новотвори як: хаймарсити,  енлоїти, 
стінгерити, пор.: Продовжуємо молитися, хаймарсити, щоб наше Бавовнятко тихцем 
виконувало свою роботу продуктивніше! (https://gazeta.ua, 08.10.2022). 

У 2022 року, коли держава-агресор оголосила «часткову мобілізацію» в країні, до 
української мови увійшов неологізм могилізація, який означає «позбавлене будь-якого 
сенсу знищення чоловічого населення країни-агресора», напр.: Провал «могилізації» та 
неспроможність забезпечити армію всім необхідним призведе до зміни існуючого режиму 
в росії (https://www.ukrinform.ua, 06.10.2022). 

Зібраний масмедійний матеріал засвідчує використання складної лексеми 
термоточка зі значенням «пожежа в Росії», пор.: Взагалі, термоточка це невинахід 
російського новоязу, а цілком коректний термін зі сфери дистанційного зондування земної 
поверхні (https://day.kyiv.ua, 24.07.2022). 

У мові сучасних українських засобів масової інформації фіксуємо лексему 
дискотека в значенні «бойові дії», напр.: По ньому працюють, там «дискотека»: 
Арестович розповів про ситуацію в Херсоні (https://tsn.ua, 11.08.2022). 

Фіксуємо похідні одиниці від антропонімів, зокрема від прізвищ. Вони помітно 
активізувалися в мові українських масмедіа під час російсько-української війни: Кадиров – 
кадирити, Кім – кімити, Макрон – макронити, Шойгу – шойгувати та ін. 

Журналісти активно послуговуються стійкими словосполуками: дзеркальна тиша –  
«бойові дії»; чисте небо – «відбій повітряної тривоги» або «закриття повітряних військових 
дій над Україною»; завести трактор – «застосувати найбільш неочікуваний аргумент, 
найнесподіваніший засіб для боротьби»; тракторні війська – «неочікувана дієва 
допомога»; за поребриком – «у росії»; йти (услід) за російським кораблем – «тікати; 
гинути»; негативно народився – «помер (про російського солдата)»;  концерт кобзона – 
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«фізичне знищення російських окупантів, та їхнє символічне приєднання до покійного 
російського співака; зневажлива граматика війни – «власні назви та імена агресора пишемо 
з малої літери» тощо. 

Як засвідчує зібраний масмедійний матеріал періоду російсько-української війни 
(2022-2023 р.), у мові сучасних українських масмедіа широко функціюють новітні лексеми і 
відомі слова з новим значеннями та стійкі словосполучення, що набули додаткових варіантів 
значень. Новотвори здебільшого надають мові масмедіа негативної оцінки: передають 
зневагу до загарбників та їхніх політиків, наголошують на їхній вульгарності та 
неспроможності протистояти українським військовим і народові загалом. 
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